ТЕМЫ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

«БУ и А:Экономический анализ» И МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К НИМ
2. Методические указания к контрольным работам.
2.1.Общие положения
В процессе изучения курса «БУ и А:Экономический анализ» студентами выполняется контрольная работа.

Для решения задач по изучаемым темам обучающиеся должны ознакомиться с научной литературой по экономическому анализу и методическими указаниями по выполнению контрольных работ.

Контрольная работа состоит из двух теоретических вопросов (задание 1) и двух задач (задание 2 ) и имеет 5 вариантов.

При выполнении контрольной работы необходимо обратить внимание на роль и место исследуемого показателя в оценке хозяйственной деятельности предприятия, на применение соответствующих приемов анализа, их значение.

В контрольной работе студент должен:

- решить задачу, излагая последовательно методику расчета;

- определить, какие использованы приемы анализа, их сущность;

- оценить технико-экономические показатели;

- выявить резервы и наметить пути их мобилизации;

- кратко раскрыть теоретические вопросы.

2.2. Выбор варианта контрольной работы
Студенты, фамилии которых начинаются с букв:

А, Б, В, Г, Д -        I вариант;

Е, Ж, З, И, К, Л -  II вариант;

М, Н, О, П, Р, С - III вариант;

Т, У, Ф, Х, Ц, Ч - IV вариант;

Ш, Щ, Э, Ю, Я -    V вариант.

2.3. Варианты  контрольных работ
Задание 1

ВАРИАНТ I

1. Предмет и объекты экономического анализа.

2. Анализ эффективности использования основных производственных средств.

ВАРИАНТ II

1. Индексный метод определения влияния факторов на обобщающий показатель.

2. Анализ эффективности использования материальных ресурсов.

ВАРИАНТ III

1. Содержание финансового и управленческого анализа и последовательность его проведения.

2. Анализ эффективности использования труда и его оплаты.

ВАРИАНТ IV

1. Интегральный метод факторного анализа.

2. Анализ технико-организационного уровня и других условий производства.

ВАРИАНТ V

1.Метод цепных подстановок.

2.Маркетинговый анализ в системе комплексного управленческого анализа.

Задание 2.

Задача 1.

Рассчитать процент выполнения плана по выпуску продукции, по структуре продукции и коэффициент ассортиментности по следующим данным:

	Виды продук-

ции
	Выпуск продукции по плану, тыс.руб.
	Фактический выпуск продукции, тыс.руб.

	
	Номера вариантов
	Номера вариантов

	
	I
	II
	III
	IV
	V
	I
	II
	III
	IV
	V

	Диваны
	10000
	5000
	40000
	25000
	30000
	0
	5000
	20000
	0
	0

	Шкафы
	20000
	10000
	80000
	45000
	50000
	35000
	15000
	90000
	60000
	75000

	Столы
	5000
	2500
	20000
	15000
	20000
	15000
	3500
	60000
	45000
	35000

	Кресла
	25000
	12500
	50000
	55000
	60000
	20000
	10000
	50000
	50000
	55000

	Итого
	60000
	30000
	190000
	140000
	160000
	70000
	33500
	220000
	155000
	165000


Задача 2.

Имеются следующие данные о затратах на производство и продажу продукции

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Номера вариантов
	Номера вариантов

	
	I
	II
	III
	IV
	V
	I
	II
	III
	IV
	V

	Выручка от продажи продукции, тыс.руб.(в базисных ценах)
	5700
	5800
	5900
	6100
	6000
	6300
	6400
	6500
	6600
	6500

	Полная себестоимость, тыс.руб.в том числе:
	3560
	3710
	3780
	3900
	3840
	4030
	4020
	4100
	4150
	4110

	- материальные затраты
	2100
	2226
	2268
	2340
	2304
	2378
	2372
	2419
	2448
	2425

	- амортизация
	340
	334
	340
	351
	346
	402
	400
	410
	415
	411

	- затраты на оплату труда

с отчислениями на социальные нужды
	1100
	1076
	1122
	1159
	1130
	1210
	1204
	1230
	1245
	1233

	- прочие затраты
	20
	74
	50
	50
	60
	40
	44
	41
	42
	41


Рассчитать влияние на себестоимость продукции таких факторов, как материалоемкость, амортизациоемкость, оплатоемкость, затратоемкость по прочим затратам. 

Задача 3.
По данным о доходах и расходах предприятия по обычным видам деятельности (фрагмент формы № 2 «Отчет о прибылях и убытках»), провести факторный анализ рентабельности продаж (т.руб.)

	Показатели
	Код строки
	За отчетный период
	За аналогичный период предыдущего года

	Доходы и расходы по обычным видам деятельности

	
	
	Номера вариантов
	Номера вариантов

	
	
	I
	II
	III
	IV
	V
	I
	II
	III
	IV
	V

	Выручка (нетто)от продажи товаров, продукции,работ(ми-нус налог на добав-ную стоимость, ак-цизов и аналогичных обязательных пла-тежей)
	010
	3502
	4796
	5650
	3318
	7004
	2604
	3868
	3605
	2510
	5208

	Себестоимость про-данных товаров,про-дукции,работ,услуг
	020
	2090
	3756
	5050
	2007
	4180
	1630
	2968
	3238
	1523
	3260

	Валовая прибыль
	029
	1412
	1040
	600
	1311
	2824
	974
	900
	367
	987
	1948

	Коммерческие расходы
	030
	160
	288
	115
	160
	320
	120
	200
	60
	121
	240

	Управленческие рас-ходы
	040
	543
	320
	240
	660
	1086
	340
	295
	180
	501
	680

	Прибыль(убыток) от продаж(стр.010-020-030-040)
	050
	709
	432
	245
	491
	1418
	514
	405
	127
	365
	1028


2.4. Требования к оформлению контрольной работы
Работа должна быть написана разборчивым почерком или набрана на компьютере через 1,5 интервала.

При оформлении таблиц должны быть указаны номера строк и номера граф. Если в таблице присутствуют показатели, рассчитанные по данным таблицы, необходимо указать методику расчета (например: стр.3 = стр.1 - стр.2).

По каждой аналитической таблице должны быть сделаны выводы.

При использовании расчетных формул необходимо расшифровать буквенные обозначения формул.

Например: Ye = N / E

Ye – прямой коэффициент оборачиваемости оборотных активов

N - выручка от продаж

Е - средняяя величина оборотных активов (средств) за период.

Расчеты должны быть выполнены экономически грамотно, без орфографических ошибок.

Расчеты относительных показателей целесообразно выполнить с точностью до тысячных, а в некоторых случаях (например при расчете рентабельности ) до десятитысячных.

Обязательным условием является наличие в тексте ссылок на использованные статистические источники и научную литературу.

2. 5. Рекомендации по выполнению контрольной работы
Задание 2.

Алгоритм получения необходимых результатов определяется следующей таблицей:

	Виды

продукции
	Выпуск продук-ции по плану,

Тыс.руб.
	Фактический

Выпуск продукции,

Тыс.руб.
	Засчитывается

В счет выполнения

Плана по структуре продукции,тыс.руб
	Засчитывается в счет выполнения плна по ассортименту, тыс. руб.

	Диваны                            50000          70000.                     52500                 50000

	.

.

.

	Итого
	150000
	157500
	132000
	128000


1. Общий процент выполнения плана по выпуску продукции равен частному от деления фактического выпуска продукции к выпуску продукции по плану.

Квп = Вып Продф / ВыпПродп х 100%

Например: 1,050 или 105,0%

2.Для определения процента выполнения плана по структуре продукции

( Кстр ) необходимо плановые задания по выпуску каждого вида продукции умножить на общий процент выполнения плана по выпуску продукции.

Например: 50000х1,05 = 52500.

Каждое из полученных произведений сравним с фактическим выпуском данного вида продукции и выберем наименьшее значение, которое засчитывается в выполнение плана по структуре продукции. Просуммировав эти значения и разделив результат (132000) на общий объем выпуска продукции по плану (150000), получим Кстр = 0,88 или 88%.

3. Сравним плановые и фактические выпуски продукции каждого вида. В счет планового ассортимента будем засчитывать меньшие значения. Разделив сумму этих значений (128000) на плановый объем выпуска продукции (150000), получим коэффициент ассортиментности Касс = 0,853 или 85,3%

Задание 3.

Введем следующие обозначения:

N – выручка от продаж продукции, т.руб.;

S - полная себестоимость продукции, т.руб.

М - материальные затраты , т.руб

МЕ- материалоемкость, руб./руб.;

А - амортизация

АЕ – амортизациоемкость, руб/руб.;

ОТ – затраты на оплату труда с отчислениями на социальные нужды,т.руб.;

ОЕ – оплатоемкость, руб./руб.;

З - прочие затраты, тыс.руб.;

ЗЕ – прочие затраты на 1 руб. Продаж, руб./руб.;

∆S ф – изменение себестоимости под влиянием какого-либо фактора

Рассчитаем базисные и отчетные значение показателей-факторов:

МЕ = М / N, АЕ = А / N, ОЕ = ОТ / N, ЗЕ = З / N

	№
	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	1
	Материалоемкость
	
	

	2
	Амортизациоемкость
	
	

	3
	Оплатоемкость
	
	

	4
	Затратоемкость по прочим

затратам
	
	


S = М + А + ОТ + З. Из этого соотношения получается формула для факторного анализа S = N х (М/N + A/N + OT/N + З/N ) = N х ( МЕ + АЕ + ОЕ + ЗЕ )

Влияние конкретных факторов на себестоимость определим по формулам:

∆ S(ме) = (МЕ1 - МЕ0 ) х N1 и т.д.

Сумма влияния факторов может быть не равна всему приросту себестоимости в отчетном году.Поскольку объем продаж в базисном и отчетном периодах дан в сопоставимых ценах (в ценах базисного периода), следует предположить, что другая часть прироста себестоимости есть результат действия иных факторов, таких как обеъем производства и структура продукции.

